
VERBALE del CONSIGLIO D'ISTITUTO del 23 marzo 2017 

 

 

Il giorno 23 marzo 2017, alle ore 18, nei locali della Scuola Media Statale “N. Mandela” 

dell'Istituto Comprensivo “G.B. Niccolini” di San Giuliano Terme, in seguito a regolare 

convocazione del Presidente, si riunisce il Consiglio d'Istituto. 

 

Sono presenti: Sonia Pieraccioni, Beatrice Bacci, Luisa Menini, Claudia Corvo, Rosalba Zanobetti, 

Elena Siragusa, Benedetta Burchi, Laura Venturini, Ferdinando Berlingò, Giacomo Plaia, Clara 

Bondi, Fabio Landini, Ugo Nesti, Manrico Ricci. 

 

Assenti: Valentina Ranalli, Raffaella Macchiavelli 

 

Ordine del giorno: 

1. Comunicazioni 

2. Approvazione verbale seduta precedente 

3. Delibere amministrative 

4. Regolamento dell'attività negoziale per la fornitura di beni e servizi: approvazione 

5. Viaggi d'istruzione: approvazione 

6. Progetto indirizzo sportivo scuola secondaria 

7. Delibera progetto PON 2017 

8. Adeguamento orari 

9. Varie ed eventuali 

 

1. Comunicazioni 

La Dirigente Scolastica consegna ai genitori facenti parte del Consiglio d'Istituto il “Questionario di 

percezione”, trasmesso dal Sistema Nazionale di Valutazione. 

 

2. Approvazione verbale seduta precedente: il verbale viene approvato all'unanimità. 

 

3. Delibere amministrative 

 

La D.S.G.A., Signora Elisa Pastore, riferisce che sono state inviate ai componenti del Consiglio 

d'Istituto le variazioni al Programma Annuale 2017. Si tratta di integrazioni al programma illustrato 

in sede di consiglio in data 26 gennaio 2017: in totale sono 22 e riguardano finanziamenti affluiti 

dai viaggi d'istruzione e partecipazione a progetti. La Sig.ra Pastore ci informa che tali 



finanziamenti in parte affluiscono al Conto Corrente postale della scuola tramite gli appositi 

bollettini consegnati alle famiglie; alcuni genitori, però, stanno iniziando a versare sul Conto 

Corrente bancario utilizzando la funzione Home banking e questa modalità risulta molto più 

semplice da gestire e da controllare. In effetti, il bonifico on-line è comodo anche per le famiglie, le 

quali possono così pagare sia i viaggi d'istruzione che i progetti (le coordinate bancarie si trovano 

sul sito della scuola). A questo proposito, la D.S. propone di informare le famiglie riguardo a questa 

doppia possibilità di pagamento; nel caso in cui i versamenti su c/c postale dovessero col tempo 

diminuire, tale conto verrà chiuso. 

Le delibere amministrative sono approvate all'unanimità. Delibera n° 11/2017 

 

4. Regolamento dell'attività negoziale per la fornitura di beni e servizi: approvazione 

La D.S. riferisce che il Decreto 50 del 2016 ha inserito norme aggiuntive riguardo all'attività 

negoziale e acquisto di beni e servizi. A questo proposito, ci ricorda che nel nostro istituto è stato 

alzato il tetto da 2.000 a 10.000 euro di acquisto senza obbligo di gara: al di sotto di questa cifra, 

possiamo richiedere preventivi e fare poi l'affidamento diretto, come ad esempio nel caso dei servizi 

forniti dal Responsabile della sicurezza e dal Medico competente. La Dirigente ci informa che 

l'avvocato Altavilla ha visionato il regolamento e lo ha adattato alla  scuola; nella forma attuale, il 

regolamento ci consente di non fare una gara unica per tutti i viaggi di istruzione, ma di prenderne 

in esame uno alla volta. 

Il consiglio approva all'unanimità. Delibera n° 12/2017 

 

5. Viaggi d'istruzione: approvazione 

La D.S. illustra il programma dei viaggi d'istruzione della scuola primaria e della scuola secondaria 

di I grado. 

Scuola secondaria: 

Classi 3B, 3C, 3E: 3-7 aprile; Slovenia, Croazia, Trieste. Agenzia di viaggi Gioppins: è prevista la 

   presenza dell'autista unico, ma se la tappa supera le regolari ore di viaggio, 

   subentra un altro autista. Costo 235 euro ad alunno. 

Classi 3A, 3D: 3-7 aprile; Salento. Agenzia di viaggi Velathri: presenza di due autisti per l'intero 

   viaggio. Costo 195 euro ad alunno. 

 

Scuola primaria: 

 Fontina: 

Classi quinte: 24 marzo, Roma (visita a Roma antica e Montecitorio), viaggio con Trenitalia +  

  autobus (Opera romana pellegrinaggi); 49 euro ad alunno. 



  2 maggio, Teatro di Bagni di Lucca, viaggio in autobus (Croce Rossa) e ritorno con i 

  genitori; 4,50 euro ad alunno. 

Classi prime: 17 maggio, Parco di Collodi, viaggio in pullman (Croce Rossa); 24 euro ad alunno. 

Classi seconde: 24 maggio, Parco naturale di Santa Luce, viaggio in pullman (Croce Rossa); 6 euro        

ad alunno. 

 Mezzana: 

Classi quinte: 31 maggio, Val di Cornia (Populonia e Baratti), viaggio in pullman (Croce Rossa); 

  18 euro ad alunno. 

 

 Asciano: 

Classe quinta: 12 aprile, Roma (Colosseo, visita turistica), viaggio con Trenitalia, insegnanti  

  accompagnatori + un genitore 

Classi seconde: Oasi Lipu, Massaciuccoli, in orario scolastico con Scuolabus 

 

 San Giuliano: 

Classe terza: 10 maggio, Capannoli, Tenuta “Il Pino”; 10-12 euro ad alunno 

Uscite didattiche che rientrano nel Progetto Frutta promosso dal Ministero dell'Istruzione: uscite 

gratuite (compreso il trasporto). 

Il consiglio approva all'unanimità. Delibera n° 13/2017 

 

6. Progetto indirizzo sportivo scuola secondaria 

La D.S. informa il consiglio che quest'anno, nell'organico di diritto della scuola secondaria, 

abbiamo avuto una cattedra di potenziamento di Scienze motorie. Grazie a questa opportunità e alla 

presenza di valide strutture sportive, si è pensato di istituire una sezione a indirizzo sportivo: il 

prossimo anno servirà da sperimentazione, per capire se l'utenza si dimostra interessata, in quanto si 

dovrà poi decidere se creare una vera e propria sezione oppure attivare un progetto a gruppi misti 

provenienti da tutte le classi. L'indirizzo sportivo avrà la caratteristica di avere dalle due alle quattro 

ore di scienze motorie in più  rispetto all'attuale orario scolastico. Sarà necessario chiedere accordi 

con le varie federazioni per gestire le diverse discipline sportive. 

Il consiglio approva all'unanimità. Delibera n° 14/2017 

 

7. Delibera progetto PON 2017 

La D.S. propone di partecipare ai Progetti PON per richiedere fondi da utilizzare per la disciplina 

sportiva e per il potenziamento delle lingue straniere. In particolare, avvalendosi della madrelingua, 

c'è la volontà di proporre agli alunni progetti che possano consentire il raggiungimento di 



certificazioni riconosciute a livello europeo. 

I progetti sono in via di definizione. 

Il consiglio approva all'unanimità. Delibera n° 15/2017 

 

8. Adeguamento orari 

La D.S. informa che le insegnanti della scuola primaria di Asciano vorrebbero fare la festa di fine 

anno il 26 maggio, nel piazzale della scuola media; per questo, chiedono l’uscita anticipata alle ore 

14.20. Inoltre, la Dirigente propone la lectio brevis per l’ultimo giorno di attività didattica, per la 

scuola secondaria, quindi le attività didattiche terminerebbero alle ore 11.10. Approvato 

all’unanimità Delib. 16/2017 

9. Varie ed eventuali  

La dirigente riferisce che i responsabili della Geste per il servizio rivolto alla scuola secondaria 

stanno rivedendo tutti i percorsi dei pulmini, al fine di includere anche le zone di Asciano e Agnano 

che ancora non rientrano nel servizio scuolabus per il prossimo anno scolastico.  

 

Terminati gli argomenti all’ordine del giorno, la seduta si conclude alle ore 18.50 

 

 

 

La Segretaria         Il Presidente 

Laura Venturini        Fabio Landini 

 


